

观点提示

历史观是人们对社会历史总的、根本的看法。马克思主义唯物史观科学诠释了人类社会发展规律和历史现象，是正确的历史观。历史虚无主义思潮则是错误的历史观，其特点是无视客观历史事实和历史发展规律，对历史作错误解读，提出颠覆性结论，借歪曲历史来影射、否定现实。能否坚持正确历史观至关重要，关乎如何正确看待我们党走过的路、将来的路怎么走。党的十八大以来，习近平总书记就抵御历史虚无主义发表一系列重要论述。这些重要论述是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，对我们认清历史、明辨是非、满怀信心走好新的长征路具有重大指导意义。



长城景区出现的壮美彩虹。(来源：人民图片网)

树立正确历史观 坚决抵御历史虚无主义

夏春涛

历史虚无主义的要害是否定四项基本原则

顾名思义，“虚无”指虚假、乌有，因此，“历史虚无主义”乍一听就不是好东西，令人警惕。但在现实生活中，历史虚无主义往往带有欺骗性，并不那么容易辨识：它以还原历史真相相标榜，表面谈论历史、实质关注现实，表面谈论学术、实质指向政治，属于借题发挥、指桑骂槐。譬如，改革开放之初，有人在北京西单“民主墙”张贴大字报，打着反思“文革”、呼吁“民主”的旗号，肆意攻击党的领导和社会主义制度。1988年，大型电视政论片《河殒》播出，将中华文明描述成封闭落后、必然走向衰亡的黄色文明，声称唯有拥抱

西方蓝色文明才是出路。1995年，又有人提出“告别革命”，推许改良，谬称20世纪的革命“带给中国很深的灾难”，是“多余的”。进入新世纪新阶段，尤其是进入新时代，历史虚无主义又改头换面，以微信、微博、抖音等新媒体作为传播的主要平台，利用网络空间的虚拟性、网民身份的隐匿性大放厥词，以“戏说”“水煮”历史的方式唱衰当代中国，潜移默化地侵蚀人们的历史观。

概括地说，历史虚无主义作为一种错误思潮，虽屡遭批驳、声名狼藉，但一直没有归于沉寂。西方敌对势力恶意渗透、推波助澜，国

内出现社会经济成分等“四个多样化”而导致人们思想活动的独立性、多变性日益增强，使遏制噪音杂音的难度加大，历史虚无主义思潮遂不时兴风作浪，混淆是非，扰乱人心。其言论林林总总，在不同时期挑起的主题不尽相同，但万变不离其宗，其主旨是反党反社会主义。2010年7月在全国党史工作会议上，习近平同志一针见血指出：“历史虚无主义的要害，是从根本上否定马克思主义指导地位和中国走向社会主义的历史必然性，否定中国共产党的领导。要警惕和抵制历史虚无主义的影响，坚决抵制、反对党史问题上存在的错

误观点和错误倾向。”在党的十九大报告中，习近平总书记郑重提出“引导人们树立正确的历史观”。众所周知，邓小平同志1979年3月在党的理论务虚会上正式提出四项基本原则，后又明确指出：“四个坚持中最核心的是党的领导和社会主义。”可见历史虚无主义的要害是否定四项基本原则。而四项基本原则是我们的立国之本，是党的“一个中心、两个基本点”基本路线中的两个基本点之一，动摇不得。

因此，如何看待党的历史不只是一个历史问题，更主要的是一个政治问题。我们要提高政治站位，充分认识抵御历史虚无主义这场斗争的长期性、复杂性和紧迫性，始终坚定不移地坚持党的领导，坚持走中国特色社会主义道路。

们这样一个大党大国，保持凝聚力、步调一致至关重要。忘记历史就意味着背叛，歪曲历史则是十足的背叛和亵渎。不敬畏历史，不珍惜当下，人心散乱，势必自乱阵脚、自毁长城，各类“黑天鹅”“灰犀牛”事件发生的概率就会骤然增加，大好局面就会毁于一旦，中华民族伟大复兴的进程就有可能被打断。这是万万不能出现的局面。

我们党以全心全意为人民服务作为最高宗旨，致力于发展全过程人民民主，党性与人民性高度统一，这是西方资产阶级政党无法比拟的。一百年峥嵘岁月，党在内忧外患中诞生，在历经磨难中成长，在攻坚克难中壮大，始终保持浩然正气、奋进锐气、蓬勃朝气，为中华民族伟大复兴立下丰功伟绩。党的领导地位不是自封的，而是历史的结论、人民的选择。《决议》将党百年奋斗的历史经验概括为十条，第一条就是“坚持党的领导”，郑重指出：“历史和现实都证明，没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。”这是根本性的历史结论。

方国家二三百年来才走完的发展历程，其根本原因之一在于发挥了社会主义制度的优越性。倘若我们真是在搞资本主义，中国就绝无可能取得今天的发展成就，反而会招致灾难性后果。

说到底，中国的成功是社会主义的成功。让14亿中国人逐步实现共同富裕，这是人类历史上从未有过的伟大构想和实践。而资本主义是剥削制度，不可能提出、更绝无可能实现共同富裕。法国学者托马斯·皮凯蒂在《21世纪资本论》一书中分析指出，美国等西方国家的不平等程度已达到或超过历史最高水平，不加制约的资本主义加剧了贫富分化。很显然，倘若中国另起炉灶，照搬西方政治制度，只会扩大而不是缩小贫富差距。这无异于南辕北辙、饮鸩止渴。《决议》将“坚持中国道路”列为党百年奋斗十条历史经验之一，强调“中国特色社会主义道路是创造人民美好生活、实现中华民族伟大复兴的康庄大道”。这是颠扑不破的历史性结论。

(作者为中国社会科学院历史理论研究所所长，研究员、博士生导师)

以破立并举的实际行动比出 一流业绩

理论中心组学习

慈溪市委理论学习中心组

为深入学习贯彻习近平总书记省部级主要领导干部专题研讨班上重要讲话和浙江省、宁波市委全会精神，宁波市委高规格部署了“五问五破五比五先”作风建设专项行动。慈溪市积极响应、率先启动，结合换届以来持续开展的“担当作为比作风、争先进阶赛业绩”主题活动，全面纠治机关作风突出问题，进一步紧起来、快起来、跑起来，加快高质量建设共同富裕现代化新慈溪，坚决扛起在推进“两个先行”、建设现代化滨海大都市中当标兵作表率使命担当。

一、主动对标对表，以更高站位打开新格局

在“五个先”中，摆在首位的就是大局为先；专项行动明确的“五个比”任务中，第一条就是要比格局提境界、立先行之志。要提高站位，通过开展主题大宣讲、思想大讨论、问题大检视等，锚定先行坐标，找准先行差距，坚定先行方向。

一是提高政治站位。要学深悟透做实习近平总书记对浙江、宁波工作重要指示精神，特别是习近平总书记主政浙江期间对慈溪工作重要指示，要常学常新，结合省委巡视“回头看”整改，出台落实新形势学习贯彻习近平总书记对慈溪工作重要指示的工作清单，加快把慈溪打造成为“美不胜收”的“好地方”。二是提高发展站位。当前慈溪发展面临前所未有的大好机遇。要“跳出慈溪看慈溪，跳出慈溪发展慈溪”，主动在服务国之大事、全面贯彻上级重大部署中找准坐标、抢抓机遇，以大气魄、大思路、大手笔谋划发展、推动工作、开创新局。三是提高工作站位。同省内外强县相比，我们的差距不少。差距就是空间，差距就是潜力，差距就是努力方向。要主动拉高标杆，对标先进，坚决克服夜郎自大的心态、坚决破除因循守旧的思想、坚决改变安于现状的惰性，保持“不进则退、慢进也是退”的警醒，推动各项工作赶超一流、勇立潮头。

二、倡树“十二字”导向，以更硬作风提振新干劲

全面对照“五问五破”，按照“五比五先”的要求，把稳进提质、除险保安作为锤炼作风的大考场，真正践行“守规矩、敢担当、要积极、抓具体”导向，全面提升干部队伍作风能力，为全局大局多挑担子、多作贡献。

一是在规矩纪律前守牢底线。习近平总书记一再强调，要把“讲规矩、守纪律”摆在更加重要的位置。必须切实增强纪律规矩意识，牢固树立正确的政绩观、权力观、利益观，严格遵守党风廉政建设各项规定，特别是要牢牢亲清政商关系等底线红线，从小事、小节、小处做起，不该想的坚决不想，不该做的坚决不做。二是在攻坚克难中担当作为。党员干部特别是领导干部要有“时时放心不下”的责任感，在机遇面前主动出击，在困难面前迎难而上，以守土有责、守土负责、守土尽责的态度绷紧责任之弦。同时，既要“敢于担当”又要“善于担当”，深入研究新形势、新问题，破除思维定势、工作惯性和路径依赖，在工作理念、思路、方法、手段上主动变革创新，不断增强善作善成的本领，在实战中提升工作能力。三是在积极主动中争先进步。坚决摒弃“小成即满、小富即安”的心态，敢于走出“舒适区域”，多一些“比学赶超、争先进步”的自觉，多一些把不敢想变成敢想、把不可能变成可能的魄力、鼓足“创一流”的干劲，持续巩固全国同类城市前列、省内第一县市的现有优势，

打响更多有慈溪辨识度的标志性成果，努力在区域竞争中刷新“慈溪新高度”、擦亮“慈溪金名片”。二是在落实落细中抓出成效。干任何工作都要做到点上、线上、面上情况心中有数，对“账本家底”清清楚楚，对主要任务分析透彻、对相关政策入木三分，精准施策，破题解难。要强化系统观念，统筹兼顾、把握重点，在多元目标、多重约束中找到最优解，确保各项举措在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在实际成效上相得益彰。

三、抓实“赛业绩”报表，以更好业绩实现新跃升

五问五破、五比五先，最终反映在实实在在的业绩上、体现在发展报表上。

一要全力以赴稳进提质抓发展。以“全党青山不放松”的劲头找差距，对标对表GDP支撑性指标，逐个分析、逐个想办法。特别是领导干部要亲自研究、亲自挂帅，狠抓具体、狠抓落实，做到心里有底、心中有数。要以“我为慈溪发展争朝夕”的紧迫感抓落实，一步并作两步跑，抓紧抓实再抓实，以“问题到我为止”的坚韧执着抓好征拆拆迁“拔钉清零”报表、“挑担啃骨抓落实”报表等工作落实，努力把不可能干成可能，在别人干不成、干不好的事情中体现能力、彰显担当。二要千方百计除险保安守防线。时刻保持放心不下的高警觉，以系统思维、系统观念看待风险，增强见叶知秋敏锐，提高感知、预警、研判、化解、阻断风险的能力。特别要善于用政治眼光观察和分析经济社会问题，跳出事件本身有预见性地做好处置工作，严防风险传导叠加。三要持之以恒塑造变革闯新路。勇于打破条条框框、瓶瓶罐罐，用改革破题解答好抓长远发展的必答题。扎实推进城乡开发建设体制改革、国资国企体制改革、综合招商体制改革、规范工业用地出让改革和传统块状经济、镇村产业集聚区整治等改革举措。同时，要着力推进数字化改革，打造更多像党建引领乡村片区组团发展等具有慈溪辨识度的改革创新品牌，让慈溪改革创新、塑造变革的声响更大、影响更大。



题图由作者提供

党的领导是中国特色社会主义制度的最大优势

习近平总书记明确指出：中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。这是科学总结历史得出的必然结论。而西方却硬说党的领导是我们的最大“缺陷”，鼓噪所谓“普世价值”。国内也有人附和，看不到主流、只看到问题，甚至故意泼脏水，大肆诋毁党的领导。我们党是执政党，否定党的领导，也就否定了党史，否定了新中国史、改革开放史、社会主义发展史。

习近平同志主持起草了党史上的第三个历史决议，即《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》（以下简称《决议》）。他在党的十九届六中全会上就起草该文献作说明时强调：“要坚持正确党史观、树立大历史观，准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，正确对待党在前进道路上经历的失误和曲折，从成功中吸取经验，从失误中吸取教训，不断开辟走向胜利的道路。要旗帜

鲜明反对历史虚无主义，加强思想引导和理论辨析，澄清对党史上一些重大历史问题的模糊认识和片面理解，更好正本清源。”《决议》是树立正确历史观的典范，以大历史视野将党的百年光辉历程划分为四个时段，将党百年奋斗的重大成就概括为四个方面，即“夺取新民主主义革命伟大胜利”“完成社会主义革命和推进社会主义建设”“进行改革开放和社会主义现代化建设”“开创中国特色社会主义新时代”，以无可辩驳的事实说明我们党百年奋斗的主题是实现中华民族伟大复兴，主线是独立自主走自己的路，主流是始终走在时代前列、引领中国社会进步，本质是始终与人民连心的、同呼吸、共命运。《决议》序言中有一句很有分量的话：“党和人民百年奋斗，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。”中华文明上下五千年，而当代中国日新月异、繁荣昌盛，无疑是历史上最好的时期。

我们党没有回避问题，而是全面、历史、辩证地看待党的历史，正确对待党在探索前进中经历的失误和曲折。《决议》郑重指出：“党历经百年沧桑更加充满活力，其奥秘就在于始终坚持真理、修正错误。党的伟大不在于不犯错误，而在于从不讳疾忌医，积极开展批评和自我批评，敢于直面问题，勇于自我革命。”这番话情真意切，很有感染力、说服力。历史虚无主义言论以点带面、以偏概全，甚至胡编造历史，借此否定党的领导，其恶劣影响不容小觑。2013年1月，习近平总书记在新一届中央委员会的委员、候补委员学习贯彻党的十八大精神研讨班上的讲话中指出：“古人说：‘灭人之国，先去其史。’国内外敌对势力往往就是拿中国革命史、新中国历史来做文章，竭尽攻击、丑化、污蔑之能事，根本目的就是搞乱人心，煽动推翻中国共产党的领导和我国社会主义制度。这番话振聋发聩，发人深省。我

中国特色社会主义是实现民族复兴的正确道路

方向决定道路，道路决定命运。实现民族复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想，而中国特色社会主义是实现民族复兴的正确道路。习近平总书记在中国共产党成立一百周年大会上明确指出：“中国特色社会主义是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就，是实现中华民族伟大复兴的正确道路。”走上这条新路、得出这一结论极为不易，受到“左”的、右的两方面干扰。“左”的干扰和阻力来自党内，主要表现为把马克思主义教条化，思想僵化。我们党通过的前两个历史决议，主旨是清除党内“左”倾思想的影响，把马克思主义作为行动指南而不是教条，坚持解放思想、实事求是、与时俱进。通过不断推进理论创新和实践创新，党带领人民成功走出中国特色社会主义这条新路，阔步走进新时代。今天，不走封闭僵化的老路，早已成为全党全体人民的共识。右的干扰和阻力主要来自党外，历史虚无主义思潮正是其形式之一，主要表现为片面地将现代化等同于“全盘西化”，质疑、否定中国特色社会主义道路。而苏东剧变的惨痛教训说明，改旗易帜是邪路，是一条死路、绝路。

在经济全球化大趋势下，中国在实现现代化上与西方有相近、相通之处，如实行市场经济、推动产业升级，但更有本质区别，我们搞的是社会主义市场经济便是一例。这种分野早已确定：按照党的既定策略，中国革命分“两步走”，先进行反帝反封建的新民主主义革命，然后再向社会主义社会过渡。因此，新中国的前途必然是社会主义。人口众多、一穷二白是中国的国情，倘若中国走资本主义道路，势必会加剧两极分化现象。新中国全面建立社会主义制度，科学解决了今后走什么路的问题，为我国避免出现大的阶级对抗性的动荡提供了制度保障，确立了全国一盘棋、集中力量办大事等制度优势。我们不懈探索、砥砺前行，使中国特色社会主义道路越走越宽广，创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，成功走出中国式现代化道路，创造人类文明新形态，打破了西方发展模式是唯一选择的神话。目前，“东升西降”趋势明显，西方

反复渲染的所谓“中国崩溃论”早已成笑柄。

有些西方舆论还胡乱贴标签，硬说我们搞的是“国家资本主义”“权贵资本主义”“新官僚资本主义”；国内也有人附和，妄言我们只是名义上的社会主义。习近平总书记严肃指出：“中国特色社会主义是社会主义而不是其他什么主义，科学社会主义基本原则不能丢，丢了就不是社会主义。”应当看到，近几十年来，无论中国怎样千变万化，坚持社会主义道路始终没有变，被列为四项基本原则第一条：公有制是我国基本经济制度的主体，按劳分配是我国分配制度的主体，共同富裕被确立为中国特色社会主义的根本原则，以人民为中心的发展理念深入人心，这些都鲜明体现了我国作为社会主义国家的本质。“中国特色社会主义”是个完整概念：“中国特色”指符合中国国情、契合中华优秀传统文化，而“社会主义”四字是定性的。我们仅用几十年时间就走完西

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想